首席编辑:马智峰 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:公大年席派

暑假开始 安全莫忽视

■ **二**素都市都

孩子外出游玩时 家长应该"四知道"

7月5日起,西安市中小学开始放暑假。为确保孩子们度过一个安全、健康、充实、快乐而有 意义的假期,西安市教育局近日发出致学生家长的一封信,特别提醒家长注意假期学生安全监管 和教育

假期要加强对孩子的安全看护,严禁孩子去水库、河流、湖泊、池塘等野外水域玩耍。 外出时 家长要做到"四知道",即知去向、知内容、知同伴、知归时。

防溺水:发现有人溺 水不可盲目下水施救

教育孩子做到"六不两会 "六不"即不私自下水游泳;不擅 自与他人结伴游泳;不在无家长 或教师带领的情况下游泳;不到 无安全设施、无救援人员的水域 游泳:不到不熟悉的水域游泳: 不熟悉水性的学生不擅自下水施 救。"两会"即发生险情会相互提 醒、劝阻、报告;学会基本的应急 自救、求助、报警方法。教育孩 子一旦发现有人溺水,应及时通 过寻求成人帮助等方式进行救 援,切不可盲目下水施救。

如家长发现有学生私自或结 伴在水边玩耍或游泳,不管是不 是您的孩子,请及时进行劝阻或 报告当地公安、水务部门,以减 少意外事故的发生,

防交通事故:不在路 途中相互追逐打闹

家长要教育孩子在道路上行 走时要走人行道。穿越马路和遇 到路口,要走人行構道线,特别 注意过往车辆,做到"一慢二看 三通过"。在有过街天桥和过街 地道的路段,应自觉走过街天桥 和地下通道。在没有人行横道 的路段,应先左右观察,在确认 没有机动车通过时才可以穿越 马路

不要翻越道路中央的安全 护栏和隔离墩,不要在道路上相 互追逐、打闹、嬉戏,不要边走边 看书报或手机。教育孩子要遵 守交通规则,听从交通民警的指 挥,做到"绿灯行,红灯停"。在 没有交通民警指挥的路段,要学 会避让机动车辆,不与机动车辆 争道抢行。

年龄在12岁以下不得骑自 行车上路,16岁以下不得骑电动 车上路,更不能骑摩托车上下 学。自行车要在非机动车道上骑 行, 骑车要集中注意力, 不骑车 带人,不得两个或两个以上同学 并排骑车、勾肩搭背或赛车,不 闯红灯,不走快车道,不在路途 中打电话、玩手机等,不攀附其 他车辆,远离大型车辆转弯时内 侧区域。

无论是乘坐公共汽车还是 其他车辆,不可在车厢内跑来 跑去,上下车时要注意等车停 稳后再上下。下车时,一定要 "左顾右盼"做好观察,防止旁 边有车辆驶过。不让孩子乘坐 无牌无暇无证机动车辆,不乘 坐三轮车、老旧报废车等不安

防居家事故:警惕 火灾防止触电

严防居家事故发生。加强 家中电源、燃气、热水器等设备 安全管理,教会孩子正确使用方 法,防止发生触电、中毒、烫伤等 事故。教育孩子发现火情沉着应 对.及时到室外拨打119。做好 家庭阳台、窗台、楼顶平台等区 域的安全防护,教育孩子不攀 爬,谨防摔伤、坠落;教育孩子不 向楼下抛扔物品。不留幼小的孩 子独自在家;教育孩子独自在家 时,不给陌生人开门。

家长要培养孩子良好的饮食 卫生习惯,不暴饮暴食,不吃生 冷食物,不吃不洁瓜果,不吃腐 败变质食物。教育孩子做到饭前 便后要洗手。教育孩子不购买 三无"食品,不买街头无证照商 贩出售的食品,不食用来历不明 的可疑食物。夏季气温高,食物 容易变质,要教育孩子食用之前 通过颜色、气味、外观加以判断, 严防食物中毒事件发生。

防意外事故:雷雨大风 天远离围墙广告牌和大树

暑期处于暴雨、雷电等各类 极端天气多发期,家长和孩子应 及时关注天气预警信息,尽量避 免在恶劣天气外出活动。若需外 出,提醒孩子要留心注意路况, 防止跌入井坑、涵洞中;远离围 墙、广告牌和大树等;不在低洼 地带、山体滑坡危险区域活动。

外出旅游要及时了解旅游目 的地天气、交通和景区等情况, 要选择具有合法经营资质的旅行 社,签订规范的旅游合同。注意 杳看景区、宾馆酒店的安全出 口、逃生通道及消防设施位置, 熟悉安全出口位置以及自救方 法,不擅自前往景区未开放的区 域游览,在危险地段服从景区工 作人员指挥,牢记景区紧急救援 电话,冷静处置突发情况。

提醒孩子要谨恒参与高空 高速、水上、潜水等高风险项目, 根据自身健康状况量力而行,不 盲目追求刺激。参加游乐项目 时,要听从工作人员指挥,不擅

教育孩子平时不去未成年人 不官讲入的营业性歌舞娱乐场 等。不擅自进入轨道区间、在 建工地、荒地、高压电线附近、危 化品仓库等危险区域,不触碰违 禁品。不随便与陌生人交谈,不 接受陌生人礼物,不搭乘陌生人

关注心理健康:耐心 倾听学生心声和感受

假期是家长与孩子亲密接 触、共同成长的好时机,家长应 该利用假期多陪伴孩子,多与孩 子沟通交流,了解孩子的精神需 求,做孩子的朋友和榜样。

用善干发现的眼光鼓励孩子 的点滴进步,给予孩子安全感、 信任感和幸福感。发现孩子在学 习生活中出现负面情绪时,要耐 心倾听孩子的心声和感受:孩子 遇到困难与挫折时,用积极的心 理暗示激发孩子的信心,并与孩 子一起商讨解决办法,帮助孩子 增强战胜困难的信心和勇气。

严防网络诈骗:让孩 子牢记"三不一多"

由于学生涉世未深,防范意 识薄弱, 是诈骗分子的目标人 群,家长要密切关注孩子的上网 过程,教给孩子必要的网络安全 知识,让孩子牢记"三不一多", 即"未知链接不占击,陌生来电 不轻信,个人信息不透露,转账 汇款多核实

为预防孩子沉迷网络、防 范孩子产生打赏主播、游戏充 值等行为,请家长与孩子约定 好每天的上网时长, 文明上网、 绿色上网,不传播不良信息,提 高防拐骗、防侵害意识。家长 妥善保管好自己的银行卡或网 络支付端的密码,不要随意泄 露,也不要告知孩子。建议家 长通过正规软件市场下载并安 装"国家反诈中心"APP.和孩子 一道学习相关反诈知识,共同远 离电信网络诈骗。

本报记者 张彦刚



民警解码暑期"诈骗套路"-

警惕学生沦为"工具人"

进入7月迎来暑假,诈骗分子也盯上了学生们,瞄准学生实施诈 7月4日,西安市公安局雁塔分局刑警大队反诈中心民警向记者 解码暑期"诈骗套路" -威福利诱学生贩卖"两卡".

>> **案例** 学生沦为电信诈骗"工具人"

7月4日上午,记者在公安雁塔 分局刑警大队反诈中心见到了民警 杨一鸣, 他正在梳理暑假案件诈骗 清单。记者在清单上看到,"刷单、 交友、网络游戏"等"暑期档"诈骗手 段正在发生。同时,一些犯罪分子 威逼利诱学生贩卖"两卡",看似简 单的行为,且不知不觉变成了诈骗 分子的"帮凶"。

今年1月17日, 西安市雁塔 区某职业技术学院抓获涉嫌买卖

手机卡的在校学生刘同学。据刘 同学交代,其在网上看到一条兼 职信息,对方要求提供本人的银行卡"洗钱",并会按照比例进行 提成,刘同学心生贪念,按照对方 要求到达一民宿内,嫌疑人当面 使用刘同学的手机微信、手机银 行开始操作,为一起电信网络诈 骗案件洗钱转账,流水达十万余 元,刘某的行为涉嫌违法犯罪被 警方依法处理。

▶▶ 提醒 民警解码"两卡"陷阱

怎样才能避免学生在暑期不掉 入诈骗分子"帮凶"的陷阱?杨一鸣 向记者介绍了学生群体容易触及 "帮信罪"的两种行为,提醒学生暑 期警惕成为诈骗分子的"工具人

所谓的"两卡",一般是指电话 卡、银行卡以及第三方支付账户 等。电话卡既包括我们平时所用的 三大运营商手机卡、虚拟运营商电 话卡,物联网卡等:银行卡包括个人 银行卡、对公账户及结算卡、非银行 机构支付账户等。非法买卖"两 卡",最直接的后果,就是产生大量 "空名不实人"的银行卡、电话卡,不 但会被犯罪分子用来实施电信网络 诈骗,还会被用于网络贩毒、网络赌 博等犯罪 这些犯罪现象对社会和 家庭都带来了非常大的负面影响。 更关键的是,很多不明真相的学生 在被骗子忽悠后,不惜牺牲自己的 信用办理电话卡、银行卡进行贩卖,

最后受到法律惩处或者信用惩戒, 让人痛心。

公安雁塔分局反诈中心民警提 醒:切不要因为一时贪念而把自己 的身份证、银行卡、U盾及对公账号、 手机卡等重要的个人信息出借或出 售他人,以免成为网络洗钱犯罪的 帮凶,让自己滑入违法犯罪的深渊; 重视自己的个人信息安全,注意保 护个人信息 以免给自己的个人信 用记录造成不良影响;发现非法买 卖身份证件、银行卡、手机卡、对公 账户、U盾等违法行为时应及时向公 安机关举报。 本报记者 朱娜



西安旅游"暑期档"火爆

热门景区一票难求

随着暑期的到来,西安游客增加明显。有外地网友表示,作为历 史名城,西安旅游资源丰富,游客多的同时,旅游景点天天爆满。

《长恨歌》演出、陕西历史博物馆、兵马俑等热门景区一票难求 出租车高峰时段也不容易打到……7月4日,记者对此进行了采访。

网约车订单量猛增

"今年来西安的游客明显增多 了,最近感觉特别忙。"网约车司机李 师傅说。李师傅说,最近白天在陕西 历中博物馆,永兴坊,大雁塔这些热 门景点,很容易就能接到网约订单, 晚上常去钟鼓楼、小寨赛格。平均每 天的订单量比往常能增长15%。

跑了15年出和车的王师傅每天 早晨6点起床,开始一天的跑单。"七 八月是跑出租的黄金月份,早晨打 车的基本上都是西安本地的上班 族,到了下午三四点之后,游客和出 行的本地人慢慢多起来。

王师傅每天跑出租13个小时。 早晨出车,13点休息,16点再出车, 直到23点下班。平均每天接单30-35单,扣除各项开支,保底300元左 右。"晚上的单子最好接,傍晚凉快 点,本地人出门的也多,钟楼及大雁 塔在晚上10点以后依旧人来人往, 订单一个接一个。由于人多再加上 部分路段堵车严重,有很多乘客打

车要等很久。"王师傅说道。

多场演出一票难求

来自重庆的大学生李然说,《长 恨歌》是来西安游玩必打卡的演出, 因为不清楚要提前购票, 差占失之 交臂。最终通过当地的旅行社才买 到票,因为这场演出让她觉得来西 安游玩不虚此行。

《长恨歌》《西安千古情》《驼铃 传奇》《梦长安》《西安事变》……随 着暑期的到来,多场演出一票难求。 '从今年'五一'过后,《长恨歌》场场 满座。每晚三场,依旧预约火爆。暑 期来临,预售票更是一票难求,公众 号抢票也是放票瞬间售罄。"-行社工作人员告诉记者。

在官方公众号,记者尝试购买 《长恨歌》演出票,第一、二、三场不 同区域的演出票5天内均已售罄。 记者了解到,《长恨歌》购票至少需 要提前5-7天预约,但即使是旅行社 也无法保证可以抢到票。

本报记者 魏彤